

臺北高等行政法院裁定

高等行政訴訟庭第五庭
113年度簡上再字第61號

聲 請 人 有志貨運物流有限公司

代 表 人 張秋稔（董事）

相 對 人 勞動部勞工保險局

代 表 人 白麗真（局長）

上列當事人間勞工退休金條例事件，聲請人對於中華民國113年10月30日本院112年度簡上再字第80號裁定，聲請再審，本院裁定如下：

主 文

再審之聲請駁回。

再審訴訟費用由聲請人負擔。

理 由

一、按對於確定裁定聲請再審，應依行政訴訟法第283條準用第277條第1項第4款規定，以訴狀表明再審理由，此為必須具備之程式。所謂表明再審理由，必須指明確定裁定有如何合於同法第273條所定再審事由之具體情事，始為相當。如僅泛言違法或有何條款之再審事由，而無具體情事者，尚難認已合法表明再審理由，所為再審之聲請，即不合法，法院無須命其補正。又聲請再審，係對於確定裁定聲明不服之非常救濟程序，必須就該聲明不服之確定裁定為前述說明之具體指摘。如聲明對某件確定裁定為再審之聲請，但所主張之理由，係指摘前程序確定判決或前次再審判決或確定裁定如何違法，而對於其所聲明不服的確定裁定則未指明任何法定再審理由，亦難認為已合法表明再審理由，應以其聲請再審為不合法。

01 二、聲請人於民國104年2月13日與臺北市立美術館（下稱北美
02 館）簽立勞務採購契約-104年度「展覽場管理服務案」，並
03 派遣人員至北美館提供勞務。惟經相對人審認聲請人未依規
04 定申報派遣服務之勞工呂淑蓉等17人（下稱系爭人員）在職
05 期間提繳勞工退休金，乃以105年12月6日保退三字第105603
06 59800號函，限聲請人於106年1月2日前改善。嗣因聲請人逾
07 期仍未補申報系爭人員提繳勞工退休金，相對人續以106年1
08 月10日以保退三字第10660003560號裁處書（下稱原處
09 分），裁處聲請人罰鍰新臺幣（下同）2萬元。聲請人不
10 服，循序提起行政訴訟，經臺灣士林地方法院（下稱原審法
11 院）以106年度簡字第31號行政訴訟判決駁回其訴，聲請人
12 不服，提起上訴，經本院以107年度簡上字第130號判決駁回
13 上訴確定（下稱原確定判決）。聲請人不服，就原確定判決
14 提起再審之訴，經本院將聲請人主張原確定判決有行政訴訟
15 法第273條第1項第1款再審事由部分以108年度簡上再字第7
16 號判決駁回（下稱再審判決；聲請人主張原確定判決有行政
17 訴訟法第273條第1項第11款再審事由部分，本院另以裁定移
18 送原審法院審理）。聲請人復不服，就再審判決提起再審之
19 訴，經本院以109年度簡上再字第6號裁定駁回（下稱第一次
20 再審裁定）。聲請人仍不服，就第一次再審裁定聲請再審，
21 經本院以109年度簡上再字第32號裁定駁回（下稱第二次再
22 審裁定）。聲請人仍未甘服，就第二次再審裁定聲請再審，
23 經本院以110年度簡上再字第12號裁定駁回（下稱第三次再
24 審裁定）。聲請人猶未甘服，就第三次再審裁定聲請再審，
25 經本院以110年度簡上再字第41號裁定駁回（下稱第四次再
26 審裁定）。聲請人尚未甘服，就第四次再審裁定聲請再審，
27 經本院以111年度簡上再字第36號裁定駁回（下稱第五次再
28 審裁定）。聲請人依舊不服，就第五次再審裁定聲請再審，
29 經本院以112年度簡上再字第80號裁定（原確定裁定）駁
30 回。聲請人仍不服，就原確定裁定聲請再審。

31 三、聲請人聲請意旨略以：

01 (一)參諸最高行政法院109年度上字第261號判決意旨，本件系爭
02 人員於原處分作成前已離職多年，然相對人卻連續裁處聲請
03 人罰鍰，累計近25次、合計超過73萬5,000元罰鍰，明顯違
04 反比例原則及行政程序法第9條、第36條、第43條等規定，
05 縱認聲請人與系爭人員間為勞動契約，聲請人僅有一個提撥
06 勞退金之義務，相對人卻屢屢裁處聲請人罰鍰，違反一行為
07 不二罰原則。連續裁罰前幾無事前通知及給予聲請人陳述意
08 見之機會。原確定判決未審酌聲請人之營業利益隨時因相對
09 人開罰而受到重大損害之風險，遽以欠缺權利保護必要，駁
10 回聲請人之「預防性不作為訴訟」，顯有未依職權查明事實
11 關係、判決不備理由及理由矛盾之違法。且依原審法院106
12 年度重勞訴字第10號民事判決意旨，若當事人已自認非屬勞
13 工，則無適用勞工退休金條例（下稱勞退條例）規定以確保
14 其請領退休金權利可言。

15 (二)聲請人與系爭人員間，難謂存在實質勞雇關係，所有系爭人
16 員均須經北美館面談通過，且均須受北美館之指揮與監督，
17 系爭人員之薪資給付、加保勞工保險、就業保險、全民健康
18 保險及提繳勞退金等，聲請人均須配合北美館之指示辦理，
19 代班期間只有數天，是本件顯然不適用勞退條例，以確保其
20 請領退休金之權利可言，且聲請人顯然欠缺故意或過失。

21 (三)勞退條例第49條之裁罰類型，實際上是「違反『為勞工於到
22 職日起辦理開始提繳勞退金程序』之作為義務」的「不作
23 為」違法行為，其裁處權時效，應自「作為義務消滅時」
24 （即停止為勞工辦理提繳勞退金時）起算。而依勞退條例第
25 18條規定，雇主為勞工辦理提繳勞退金之義務，應於「勞工
26 離職之日起7日內」即已消滅，故應自「勞工離職之日起7日
27 內」起算3年裁處權時效。本件系爭人員迄今，請求提繳勞
28 退金之權利顯已罹於消滅時效，相對人連續裁罰聲請人，並
29 命聲請人為其提繳勞退金，顯已喪失其目的正當性，且已違
30 反比例原則。原確定判決未具體說明不採之理由，亦未說明
31 適用勞退條例裁罰聲請人以保全系爭人員請領勞退金權利存

01 在之必要性，顯有消極未適用行政罰法第27條第1項規定暨
02 判決不備理由之不當與違背法令。又勞工對雇主縱有損害賠
03 償請求權，已5年間不行使而消滅，相對人卻連續處罰，已
04 失目的正當性，且亦違反比例原則。

05 (四)聲請人與系爭人員間，並不存在人格從屬性，原審認為聲請
06 人與系爭人員間存在人格從屬性，該判決顯然用法不當與違
07 背法令；又系爭人員為正班人員所面試、任用，故聲請人與
08 系爭人員間不存在僱傭契約親自履行之特徵，原確定判決認
09 事用法顯然有誤；再者，系爭人員為正班人員所面試、任用
10 及代為發放薪資，且系爭人員每月實際代班天數僅有數日，
11 多數系爭人員只代班當月，是原確定判決認聲請人與系爭人
12 員間存在經濟上從屬性，顯與客觀事實不合，適用法規顯有
13 錯誤。另系爭人員均為北美館正班人員所面試、任用，且由
14 北美館負責訓練、指揮監督收門票、現場服務引導等工作細
15 節，原審認系爭人員與聲請人間，存有受僱人融入雇方組織
16 體之僱傭關係特徵，所作判決顯與客觀事實不符。又聲請人
17 從未長期僱用固定員工，而係另行委任同業或熟識友人，分
18 工完成公家採購之各次作業，遑論僱用固定員工達5人以
19 上，聲請人並非勞工保險條例（下稱勞保條例）第6條第1項
20 第2款所定強制須參加勞工保險之適格雇主，原確定判決認
21 系爭人員為聲請人之受僱人，適用法規顯有不當。另據相對
22 人所製作之「勞動契約從屬性判斷檢核表」並稽之上開說明，
23 足見聲請人與系爭人員間難謂存在實質僱傭關係。

24 (五)原審地院已經以107年度簡字第6號行政訴訟判決認定相對人
25 裁處聲請人罰鍰5萬1464元、1萬2640元確有違法。另依司法
26 院釋字第740號解釋、最高法院106年度台上字第65號民事判
27 決及96年度台上字第428號民事判決意旨，均可認定系爭人
28 員是與北美館間成立勞僱關係，絕非原審所認系爭人員與聲
29 請人間存在勞僱關係，原審已嫌曲解事實，顯然用法不當，
30 且違背法令，自應容許聲請人再審，以維權益。相對人以
31 「勞工投保薪資分級表」作為聲請人應申報月投保薪資，並

01 據以作為裁罰基礎，有違勞保條例及其施行細則規定，原審
02 法院卻認原處分合法，顯然用法不當。復敘明系爭人員與聲
03 請人間有勞動契約關係存在，業經確定判決認定而具爭點
04 效。相對人寄送之提繳指示信可證相對人顯然具有代履行能
05 力，顯有違反比例原則。

06 (六)聲請人與北美館間之勞務採購契約，於104年、105年間即全
07 部結束，聲請人自105年後即無提繳勞退金義務，然相對人
08 依舊連續裁罰，顯然違反行政程序法第111條規定。原確定
09 判決就相對人對聲請人為多次處罰，僅說明相對人多次處罰
10 符合勞退條例第49條規定而合法，惟未附理由論述是否符合
11 比例原則，逕自認定按月處罰於個案認定上符合比例原則，
12 有「消極不適用法規」之行政訴訟法第273條第1項第1款規
13 定適用法規顯有錯誤之再審事由。原確定裁定僅重申原確定
14 判決之理由，對於上開再審事由同樣恕置未論，亦屬有違等
15 語。

16 四、經核聲請人前述再審意旨所陳情節，皆無非係重述說明其對
17 於本件相關前訴訟程序歷次確定裁判、原處分不服之實體主
18 張及理由，而就原確定裁定以其未具體敘明再審事由，認其
19 再審聲請不合法予以駁回之內容，究有如何合於行政訴訟法
20 第273條第1項第1款再審事由之具體情事，仍難認已屬具體
21 敘明。依上開規定及說明，其再審聲請自非合法，應予駁
22 回。又當事人就同一事件對於本院所為歷次之裁判聲請再
23 審，必須其對最近一次裁判之再審聲請有理由，本院始得進
24 而審究其前此歷次裁判有無再審理由，依前所述，聲請人本
25 件再審之聲請既不合法，即毋須審究前此歷次裁判有無再審
26 理由及原處分是否違背法令，併予指明。

27 五、據上論結，本件再審之聲請為不合法，爰裁定如主文。

28 中 華 民 國 114 年 3 月 20 日

29 審判長法官 鍾啟煌

30 法官 蔡如惠

31 法官 李毓華

01 上為正本係照原本作成。

02 不得抗告。

03 中 華 民 國 114 年 3 月 20 日

04 書記官 許婉茹